1. Klausur Mechanik IIT am 3.12.02, Prof. Dr. rer. nat. W.H. Miiller

Bitte deutlich schreiben!

Name, Vorname:

Matr.-Nr.:

Studiengang:

2

Bitte links oder rechts ankreuzen!
Ergebnis ins WWW QO
Gekoppelte Pendel (10 Punkte)

Ergebnis NICHT ins WWW O

Nebenstehend sind zwei Pendel im Schwerefeld der Erde dar-

gestellt. Folgende Annahmen sollen gelten: A 5

e Die Auslenkungen beider Pendel seien klein. Es gelte also: ;

sinp ~ @, cos ~ 1. o > | a E
e Die Federkraft wirke nur in horizontaler Richtung auf die ) SYAYAVAYA

starren und masselosen Stibe. !!_ c

I,I; 'v @ ...............................

e Die Massentrigheitsmomente der beiden Pendel bezogen m -m

auf die Aufhéingepunkte A und B berechnen sich aus Y L (

04 = 0% = mi®. ,’t Ul

a) Bestimmen Sie die Federkraft abhingig von ¢; und ¢s,.

b) Benutzen Sie den Drallsatz 8¢, = 5 M# bzw. 08¢, = > M”, um die Bewegungs-

gleichungen aufzustellen.

¢) Verwenden Sie Ansétze der Form ¢ (t) = Aje* und p,(t) = Aze, um je zwei Eigen-

werte Apo und Ag/4 zu bestimmen. Hinweis: Benutzen Sie als Abkiirzung z.B. ¢ =

ca
mi? *

d) Wie gro8 ist die niedrigste Eigenkreisfrequenz w,? Wie heifit der zugehorige erste Ei-

genvektor v,7

2] Luftdruck bei isentroper Schichtung (10 Punkte)

Das EULERsche Grundgesetz der Hydrostatik lautet fiir den Spezial-

fall f = —gradU = — (e, + 2Ze, + fey) o3 =H
1 9= "9
Egradp = —gradU (1)
€3, T3
a) Welche Einheit hat die Volumenkraftdichte f7 1
b) Bestimmen Sie das Potential U so, dass f die Volumenkraftdichte  Po,f0 é
der Schwerkraft ist. A S .
=11

¢) Schreiben Sie fiir die vektorwertige Gleichung (1) drei partiel-
le Differentialgleichungen. p hingt offenbar nur von x3 ab. Wie
lautet die gewohnliche Differentialgleichung fiir p(z3)?

d) Integrieren Sie die Differentialgleichung zwischen z3 = 0 und z3 = H, um den Luft-
druck p(H) zu ermitteln. Am Erdboden herrsche der Druck py und die Dichte pg. Um
p(p) zu bestimmen, werde die Luft als ideales Gas angenommen, fiir das bei Isentropie
gilt:

L. const. = E?; mit k = const. /
P Po




